

不负春光起好步 乘势而上开好局

## 玉屏:春耕化肥储备充足

本报讯(邓兰婷) 玉屏侗族自治县全力推进农资储备工作,通过精准布局和科学储备,确保春耕农资供应充足、价格稳定,为全年农业生产开好局、起好步打基础。

县政府多次召开专题会议,深入研讨并部署化肥储备计划,明确储备规模、品种结构、资金来源及监管措施。加强与上级农业、供销等部门的沟通协调,争取政策支持和资金倾斜,为化肥储备工作提供有力保障,确保春耕化肥供应不断档、不误农时。目前已召开化肥储备专题会议4次,储备各类农资化肥4611吨。

组织农业、供销等部门到田间地头,扎实开展化肥需求调研。通过走

访农户、了解作物种植结构、分析土壤养分状况,准确掌握全县化肥需求量和品种结构。依据调研数据,制定详细的化肥采购计划,实现资源的高效配置与利用,确保储备化肥既满足春耕生产需要,又避免资源浪费。

采取“政府引导、企业主体、市场运作”的模式,积极拓宽采购渠道。与大型化肥生产企业签订长期合作协议,确保化肥质量和供应稳定;利用供销社等农资经营网络,广泛收集市场信息,灵活调整采购策略,降低采购成本,以县城内农业生产资料有限公司为农资连锁经营网络体系的中心点,乡镇基层社为网店,村级供销社为站点的农资经营流通网络,农资服务功

能覆盖全县各村。强化化肥储备库建设和管理,确保储备化肥安全、有序、高效投放市场。据悉,该县已与贵州磷化集团、贵州西洋集团、贵州天宝丰肥业集团等化肥生产企业签订合作协议。

联合农业、市场监管、供销社等部门开展执法检查,以严厉打击哄抬物价、制售假冒伪劣化肥等违法行为为重点,从源头上净化化肥市场环境,预防不法行为的发生。加强对化肥储备库的监管,定期对储备库进行严格的监督检查,确保储备化肥数量真实、质量可靠、管理规范。截至目前,县市场监管局联合县农业农村局、检察院、公安局开展农资市场检查,共检查农

资经营户4家,流动商贩5家,化肥零售商21家次。

利用广播、电视、网络等媒体平台,广泛宣传农资储备的重要性和相关政策措施,让农民全面、准确地了解化肥储备对保障农业生产、提高土壤肥力、促进农业可持续发展的重要作用。同时,组织农业技术人员到乡村一线开展化肥使用技术培训,通过现场讲解、示范操作、互动交流等方式,为农民普及科学施肥、合理用肥的知识与技能,帮助他们掌握正确的化肥使用方法。截至目前,已开展化肥使用技术培训5次。

## 玉屏农技人员助力春耕跑出“加速度”

本报讯(史浪文/图) 眼下正值春耕备耕时节,玉屏侗族自治县的田间地头随处可见村民们忙碌的身影,整地、追肥、播种……呈现出一幅繁忙的春耕画卷。

为确保粮食稳产增产,为春耕备耕提供有力科技支撑,玉屏侗族自治县农业农村局农技人员到田间地头,开展农业技术知识宣传活动,把新技术送到农民手中,助力春耕跑出“加速度”。

立春以来,玉屏侗族自治县农业农村局积极抓好春耕备耕工作。目前,已拟定粮食生产实施方案,分解目标任务,并储备杂交水稻种子40吨、杂交玉米种子46吨、大豆种子18吨、农膜32.5吨……物资供应充足且价格稳定。同时,组织开展“农资打假专项行动”1次,联合执法5次,检查农资市场12次、经营店53家次,全力打牢春耕生产坚实基础。



## 田坪镇白果村羊肚菌抢鲜上市

本报讯(吴胜男 巨婉婷 文/图) 近日,玉屏侗族自治县田坪镇白果村的羊肚菌种植基地迎来丰收,村民们正忙着采收。

走进白果村羊肚菌种植基地,整齐划一的黑色遮阳棚下,一朵朵棕褐色的羊肚菌破土而出,村民们拿着小剪刀小心翼翼地采摘羊肚菌。采摘、分拣、搬运、装筐……鲜嫩的羊肚菌便“鲜”上市。

“我们做工一天就有80元,以前挣钱只能外出,现在在家门口就能打工

赚钱,日子也过得越来越有盼头了。”正在采收羊肚菌的村民姚大姐高兴地说。

“今年我们的羊肚菌长势很好,品质较去年有了很大的提升,现已陆续进入成熟采收期,采收期预计持续至3月中旬。经过分拣、烘干后分批销往铜仁、贵阳等地。”白果村党支部书记姚元龙说。

目前,田坪镇白果村种植羊肚菌30亩,预计采摘5000余公斤,带动周围群众就业10余人次。

## 新店镇发展特色农副产品 激发乡村经济活力

本报讯(孙德高琦 文/图) “我们家的干豆腐好卖呢,每次去赶场都可以卖100多块豆腐,还有玉屏的一家超市每次都是在我们这里拿货。”玉屏侗族自治县新店镇老寨村干豆腐制作商户陆绪明一边忙碌,一边感慨地说,脸上洋溢着喜悦与自豪。

走进老寨村陆绪明的干豆腐制作坊,刚制作完成的嫩豆腐整齐排放。接下来,工人将精心调配的花椒、胡椒等调料均匀地涂抹在嫩豆腐表面,随后把它们放置在温暖的火炉上方,耐心熏制数日,直至浓郁的香味深深渗

透进每一丝纹理,干豆腐才算大功告成。

市场的火热,打响了老寨村特色农副产品的品牌,老寨村委会紧盯特色农产品市场,切实整合全村农副产品制作加工资源,形成有组织、有特色的地方农副产品品牌,实现农副产品价值提升,有效带动群众增收致富。

今年以来,老寨村委会打造“乡愁老寨”新媒体账号,精心策划短视频、图文内容,通过新媒体平台宣传老寨村农副产品,促进农产品销售、拓宽销售渠道。

## 玉屏“三箭”齐发 推动工业经济实现“开门红”

本报讯(张波 罗心迪) 玉屏侗族自治县以“项目为王、招商为要、服务为本”为抓手,在新型建材产业集群打造、新能源产业布局、全周期企业服务等领域全面发力,以“保姆式”服务护航工业经济强劲开局,奋力夺取一季度“开门红”。

抓投资上项目,干出新气象。坚持做强工业主导产业,推动石灰石资源开发与精深加工等产业衔接,与西南水泥产能置换项目联动,打造新型建材产业集群。谋划重点发展项目17个,总投资12.11亿元。建立10家上规入统培育监测台账,重点培育监测目标企业众利新材料、卓邦塑业快速投入生产,皓迈(贵州)生物项目有序开工。

拼招商优存量,拼出强引擎。坚持副县级以上领导干部投入招商一线,以上率下全力拼抢,形成全县招商大动员浓厚氛围。推进产业链招商、以商招商,推动资源精深加工、康养旅居、油茶产业等领域招商。围绕闲置厂房、土地、楼房等编制招商项目,开展二次招商。聚焦未来产业增量,引进中电建新能源集团股份有限公司贵州分公司,拟投资18亿元建设玉屏新能源装备产业基地项目,抢占新能源汽车配套等未来产业型机。

服务企业为根本,服出硬支撑。深入开展援企稳岗、助企纾困行动,常态化组织银企对接,支持民营企业发展壮大。深化市场准入负面清单制度,增强公平竞争审查制度刚性约束,保护经营主体合法权益。此外,建立书记“一把手”联系企业联系制度,建立企业服务专员和挂点服务、“用地和用能”诉求办理机制,全力践行“贵人服务·一视同仁·玉事无忧”的“保姆式”品牌服务,对企业反映供应链、物流等事项顶格支持、顶格协调、顶格推进。

## 玉屏工业和商务局助力绿色消费升级

本报讯(冉丽娜) 玉屏侗族自治县工业和商务局积极推动“以旧换新”促消费行动,结合我省出台的促消费政策,通过政策引导、资源整合、优化服务,有效激发县域消费活力。

截至2024年底,玉屏侗族自治县以旧换新累计交易4440笔,累计优惠317.5万元,带动消费共计1680.16万元;家居领域交易1150笔,累计优惠141.48万元,带动消费共计740.55万元。今年,全县23家家电、家具商户将持续响应“以旧换新”政策,进一步扩大覆盖范围,切实提升群众获得感、幸福感。

玉屏侗族自治县多维度发力推动政策落地:强化宣传引导,通过“微玉屏”“玉屏工业和商务局”等公众号,及时发布相关政策,参与企业名单和操作流程,提升群众知晓率;活动助力效能升级,组织商户参与“灵蛇献瑞·旺启新惠”惠享玉屏新春消费季活动,推出“以旧换新+满减折扣+加油普惠活动”等优惠,激发群众消费潜力,同时集中开展写春联、剪窗花、制作新春灯笼、展示侗乡特色美食、饮品等民俗活动,凝聚民心,传承文化,促进团结;探索联动模式,由县委、县政府牵头搭建平台,依托贵州省“以旧换新”系列优惠政策,鼓励企业申报省级“酒车”“酒商”“酒菜”联动项目,结合贵州酱酒品牌优势,融合“绿色换新+特色产业”,形成消费新增长点。

玉屏侗族自治县紧抓机遇,重点推进“以旧换新”相关工作,优化服务网络,提升回收拆解效率,助力群众迈向高品质生活。

## 玉屏“好儿郎”喜报频传 荣耀续写华章

本报讯(傅孟兰) 近日,玉屏侗族自治县军地送喜报小组将喜报送到军人家中,让军人家属共享荣耀。今年玉屏共收到喜报21份,其中三等功3份、三级表彰1份、四有优秀士兵17份。

活动现场,送喜报小组高举横幅,手捧喜报,为立功受奖现役军人家属披绶带、戴红花,送上喜报和慰问金,向他们致以崇高的敬意和衷心的祝贺。

军人家属表示:“非常感谢国家的培养,他能取得今天的成就,我们感到无比自豪和欣慰,我们会继续成为他的坚强后盾,让他安心在部队建功立业。”

近年来,玉屏侗族自治县秉承和发扬拥军优属的光荣传统,严格执行拥军优属相关政策,全面覆盖现役军人家庭,从子女教育保障到家属就业支持,从定期的走访慰问到解决“急难愁盼”问题,让军人无后顾之忧,安心戍边卫国。这不仅成为军人建功的坚实“后盾”,也彰显了尊崇军人职业的价值引领,激励更多有志青年踊跃投身军旅,为国防建设贡献力量。

## 玉屏青年夜校开课

本报讯(刘芸 文/图) 近日,共青团玉屏侗族自治县委青年夜校轮滑体验课在平溪街道一运动俱乐部开课,吸引了来自玉屏众多青年参与,“白天上班、晚上学艺”正成为玉屏青年最潮最火的夜生活模式。

玉屏“青年夜校”是共青团玉屏侗族自治县委根据团中央基层建设部发布的《青年之家·青年夜校项目实施指引》,为加快推进玉屏青年友好型成长型城市建设实施的重要举措,该项目聚焦青年的现实需要,通过提供多元化的课程资源和学习机会,让更多青年在业余时间有新追求、好去处。

“青年夜校”坚持按需办校开课,主打一个“你想学什么,我就开什么课”,年轻人热衷什么“潮”,“青年夜校”就搞什么“浪”,以留言点单的形式开设课程,开课预告的形式进行报名参与,切实提升青年课程体验感。目前,青年夜校已逐渐成为玉屏青年成长的“充电站”、青年需求的“服务站”、青年联谊的“交友站”。



## 平溪街道:“双基”获加强 治理提质效

本报讯(田佳佳) 玉屏侗族自治县平溪街道紧紧围绕基层基础“强双基”目标,以“黔进先锋·贵在行动”为载体,聚焦“减负、增收、提质、拓渠、评优”要求,以及增强基层党组织的政治功能和组织功能,促进抓党建促乡村振兴提质增效,不断推动基层党组织全面进步、全面过硬。

夯实基层党建根基。聚焦“排队抓尾”总任务总目标,紧紧围绕“五个基本”,对标“五个看”,采取“抓两头带中间”的工作思路,对辖区10个村(居)党组织进行全面摸排梳理,精准“排队”。对后进基层党组织对症“施策”,帮带整顿提升;对中间基层党组织锚定标准,促进争先晋位;对先进基层党组织树立标杆,抓好示范引领。高质量完成5个基层党组织换届选举工作,3个基层党组织委员会补选工作,全面加强基层党组织战斗堡垒。同时积极开展基层党组织整顿提升专项行动,按照“全面清理、集中整顿、规范准入、减负增效”的总体目标,规范村级组织工作事务、

机构牌子和证明事项,减少开会频率、督查检查、填表报数等问题,切实为基层松绑减负。截至目前,全街道10个村(社区)已全部完成挂牌清理整治工作,累计整治规范村级组织办公场所标识标牌130余块。

强化基层队伍建设。定期分析村级班子运行情况,全面推行兼职委员制,摸排村级后备力量,优化村(社区)干部队伍结构。截至目前,配备2名街道兼职委员、18名社区兼职委员。选派4名强村富民督导员、12名驻村工作队队员、1名乡村振兴专干驻村帮扶。现有社区工作者57名(其中今年新选聘12名),完成村干部分级序列制度套改12名,增补村干部分级保障3名。培养乡村规划师、产业指导员6人、市级乡土人2人,推荐申报优才卡7人。接收预备党员9名、发展对象18名,入党积极分子14名,确保每村每两年至少发展1名党员。实施村(社区)党组织书记后备力量培育储备三年行动和村(社区)干部学历和能力“双提升”计

划,选派3人外出跟岗锻炼,动员12人参加学历提升,组织20人参加提质培训,培育储备后备力量42名,开展基层党组织书记“擂台比武”和党务工作者业务培训5次,不断提升基层干部队伍建设质效。

稳步推进强村富民。抓好农村集体“三资”管理,组织街道、村(居)干部对辖区资金、资产、资源进行全面清查,做到资金账面清、资产底数清、主体归属清,为农村经济的可持续发展奠定坚实基础。按照“党建引领、党员带头、群众参与、集体增收”的发展思路,立足村居资源优势,采取“党支部+合作社+种植大户+农户”的发展模式,通过种植油茶、林下套种、生猪养殖、入股分红、物业出租等方式,多元发展集体经济。街道成立强村富民公司,根据村(社区)实际情况成立股份经济合作社7家,有限公司2家,培育强村富民工坊5家、家庭农场65家,通过整合集聚资源、人才、项目、资金等方面持续壮大村(社区)集体经济,带

动群众就近就业100余人。同时,通过实施项目、盘活资产等方式,不断发展壮大新型农村集体经济。2024年,街道实施财政衔接资金项目4个,总投资563万元。东西部协作综合整治项目2个,总投资540万元,东西部捐赠项目2个,总投资10万元。

聚焦群众需求抓提升。平溪街道始终坚持人民至上理念,站稳居民群众立场,聚焦村(社区)环境卫生、基础设施,居民教育医疗、生产生活等民生领域,聚焦“小切口”服务“大民生”。积极做好好牧场坝社区整治项目和、舞阳粮食储备库、棉花土基础设施项目建设,开展防汛抢险救灾工作,持续推进高标准农田建设,农村供水工程提级改造,安装充电桩,建成并运行阳光驿站、暑期学校、希望小课堂、老年助餐点等,创办阳光驿站1个、暑期学校2所、老年学校9所,不断惠及民生,提升居民的幸福感和满意度。